

V22

「文學與人生」個人學習心得

每個禮拜都會有小組報告，報告的主題種類很多，大多是有關於在人生中會經歷的事，在人生中所該擁有的觀念，以及在人生中所該抱持著的態度，像是：成長的軌跡篇、生命的困境與突破篇、人生觀的建立篇親情篇、愛情與婚姻篇、人際關係篇、生命典範篇、仁義道德篇……等主題。

成長的軌跡篇中學習到不要計較環境給予的條件，與其羨慕他人的環境好，不如要踏實地學習與成長；人際關係篇中學習到有甚麼想法，要清楚地傳達給對方，不要私下謾罵；人與社會：社會關懷篇讓我明白到人的無私與奉獻，是多麼的令人敬佩。其中印象較深刻的主题是「人生觀的建立篇親情篇」吧，他們有介紹的文學作品是《遊子吟》，母親對於孩子滿滿的關心與付出，以子女渺小的孝心對比偉大的母愛，表現出難以報答母親的恩情。《遊子吟》是藉著遊子感謝母親的恩情，來表達母愛的偉大。報告「人生觀的建立篇親情篇」的小組也有介紹兩部影片，其中一部是一位老父親不斷地問孩子，「樹上的那隻鳥是什麼」，孩子也不斷地回答「是一隻烏鴉」，但他的口氣也越來越差，小的時候，孩子也問過父親一樣的問題，不一樣的是父親總是耐心的一次次回答。另外一部分的影片是微電影〈路過〉，母親知道孩子坐五點的火車，一放下電話，就到市場去買材料回家烹煮，再趕到火車站見孩子，在路上，媽媽不斷地看時間，深怕火車走了，就看不到孩子了，一個上了年紀的人，拖著腳踏車上坡、穿過鐵軌，這是相當危險且辛苦的事。最後一幕是孩子嫌棄媽媽帶的食物上不了臺面，怕被客戶取笑，推拉的過程中，裝著食物的玻璃罐子掉到地上碎了滿地，猶如媽媽的心。若是孩子開心地接下，就算上了火車，會發現媽媽還沒離開，還在火車外面追尋孩子的身影，因為母親的心永遠都繫在孩子身上。

現代人常因為事業、家庭忙碌，失去了耐心，而對他們破口大罵，甚至拋棄他們。近年來，報章雜誌的社會版面，常有不出去工作，待在家依靠父母吃住的啃老族，甚至拋棄父母、對父母親不聞不問的子女大有人在。我曾在網路上看過一

V22

篇文章，作者是一位在急診室實習的學生，文章內容是有位九十二歲的奶奶被家人急急忙忙的送來急診室，奶奶的情況很危險，原因是藥物過量，一開始醫院的護理人員都以為是因為奶奶年紀大了忘記自己有吃過藥，重複一直吃才造成的，但到最後問了送奶奶來的兒子才知道，原來是奶奶年紀大了，有點老人痴呆，常常吵鬧，家人覺得很煩，所以餵奶奶吃安眠藥，但老人家新陳代謝不是很好，所以藥物作用會延遲，餵下去後吵鬧的情況並沒有改善，所以兒子又多餵了幾顆，沒想到後果會這麼嚴重。因為奶奶的年紀很大了，所以醫師問兒子說要不要簽放棄急救同意書，兒子：「先等等好嗎？我姊姊要從台北趕下來了，我要跟他討論一下」，原本以為是很愛自己的媽媽，所以需要跟家人慎重的討論才決定，結果過了很久姊姊趕到後拖著行李箱來到他媽媽的病床前瞄了一眼，隨後轉頭跟他的弟弟說：「所以 XX 路的那兩間店面給我，房子你拿去，財產我們各半……」。兩個年過半百的子女，在正與死神拔河的母亲病床前，大聲爭論著要如何分家產的事，雖然奶奶的意識不是很清楚，但奶奶還是聽得到的啊！這是如此不孝的行為啊！從台北趕下來的姊姊來到母親的病床，只關心家產要怎分，沒有詢問自己母親的病情，沒有一句關心母親的話，開口的第一句，就是要和弟弟討論分家產，這種宛如對待陌生人的冷淡的，真的很令人心寒。

看著你們從會爬、會走、會說話，到成家立業的，是母親；幫你煮飯、買衣服給你穿，是母親；當你生病發著高燒，大半夜不睡覺，在你身旁醒著照顧你的，是母親；將大半個人生奉獻給孩子的，還是母親。補教名師—呂捷曾在電視節目提到過：「現在社會存在著非常奇怪的問題，對陌生人永遠比對自己人好」是啊，同學請你一杯飲料，就非常開心的麻吉、兄弟相稱，但父母每天煮飯給你吃，供錢讓你上學讀書，心中沒有懷抱著感恩的心，有的只有對父母的謾罵與爭執。或許在現代社會中，在學校、在公司裡，因為課業、業績、人際關係、上司等問題與煩惱，充滿著許多壓力，人就會累積許多不滿的情緒，一回到家，就開始對著家人大發脾氣，並不是因為對他們有所不滿，而是想找個窗口抒發，但我認為他們並沒有這個義務，更沒有必要去接收你的怒氣，當你的出氣筒。

V22

在「人生觀的建立篇親情篇」這個課程主題，我學習到「孝」，並不是隨口說說就可以的，也不是給予他們生活上的金錢需求，而是要給予多一點的傾聽和陪伴，少一點謾罵與責怪，其實孩子的一句關心和問候，勝過千萬兩黃金，千望不要成為像在急診室裡爭論家產的子女，也不要像影片中的孩子不耐煩的對老父親大發脾氣，我們一個冷淡的眼神，一個不耐煩的語氣，都有可能讓父母的心，猶如那位急著見孩子，穿過許多危險的小路，只為將孩子喜歡的食物送到他的手中的母親的心一樣，心碎滿地，我們應抱持著對父母感恩、感激、感謝的心，我們不要只想著我們「已經」為父母做了甚麼，而是要想著我們「還能」做些甚麼，因為有他們的照顧與栽培，才能成就現在的你。